

## REZUMAT

### **la proiectul „Perfecționarea mecanismelor de aplicare a instrumentelor inovaționale orientate spre creșterea durabilă a bunăstării populației Republicii Moldova”, cifrul 20.80009.0807.29, conducător de proiect – dr. Colesnicova Tatiana, Institutul Național de Cercetări Economice**

Scopul etapei anuale 2021 a proiectului, care constă în perfecționarea mecanismelor de aplicare a instrumentelor inovaționale pentru reducerea inegalității economice orientate spre reducerea excluziunii sociale a categoriilor vulnerabile ale populației Republicii Moldova, a fost realizat pe deplin prin elaborarea abordărilor metodologice privind cercetarea inegalității în bunăstarea populației și evaluarea posibilității de aplicare a sistemului de indicatori ai inegalității utilizat în practica mondială în condițiile Republicii Moldova și determinat sistemul de indicatori care reflectă gradul de inegalitate în bunăstarea populației țării. Pe lângă coeficientul decilic/quintilic de diferențiere a veniturilor/cheltuielilor; coeficientul decilic/quintilic al fondurilor; coeficientul Gini, în sistemul de indicatori au fost incluși coeficientul Palma și indicele Atkinson, care nu erau utilizați anterior în țară, au fost calculați indicii modificărilor structurale Szalai (ISzalai), Gatev (IGatev) și Ryabtsev (IRyabtsev). A fost efectuată analiza comparativă a indicilor inegalității economice în Republica Moldova și în țările UE (IDU, Indicelui Progresului Social, Indicele de Prosperitate Legatum). A fost exins setul de indicatori luați în calcul în modele de regresie liniară multifactorială, dintre care un model al bunăstării și un model al nivelului de trai al populației din Republica Moldova. În cadrul acestei cercetări a fost determinată și evaluată influența factorilor diverși asupra bunăstării populației și a nivelului de trai al populației țării. A fost realizat calculul coeficienților de corelație în baza analizei corelative, analizei regresive. Totodată, a fost realizată chestionarea locuitorilor țării (Pilonul II) privind modificarea cheltuielilor de consum în perioada COVID-19. Au fost analizate cheltuielile consumatorilor în 8 categorii de produse. Consumatorii moldoveni continuă să cheltuiască mai puțin pentru produsele și serviciile din sectorul HoReCa. Au fost elaborate recomandări privind sprijinul de stat al grupurilor social-vulnerabile: familii cu mulți copii, pensionari, persoane cu necesități speciale, etc. Totodată, a fost elaborat un mecanism privind reducerea inegalității veniturilor populației prin creșterea salariului minim garantat de stat, pensiilor și diverselor prestații sociale. A fost evaluat impactul implementării standardelor sociale minime mai sporite asupra reducerii inegalității veniturilor. A fost perfecționat sistemul de impozitare a veniturilor persoanelor fizice prin creșterea sumei neimpozabile a venitului. A fost evaluat impactul implementării scării progresive de impozitare a veniturilor persoanelor fizice asupra reducerii inegalității veniturilor.

În cadrul implementării proiectului echipa a colaborat la nivel național și internațional cu diferite instituții: ministere de resort, instituții de cercetare, universități etc. Totodată, au fost organizate 5 mese-rotunde internaționale, o secțiune în cadrul Conferinței jubiliare INCE, 2 ateliere de lucru la nivel național, publicarea a 40 de lucrări științifice la nivel național și internațional, inclusiv 1 articol indexat în SCOPUS și 1 capitol în monografie colectivă publicată în străinătate, 1 ghid-metodologic, 1 articol de sinteză în revistă națională cu categoria B+ și 6 publicații electronice ce contribuie la popularizarea științei. Concomitent, pe parcursul anului 2021, de către unul dintre membrii echipei proiectului a fost susținută și confirmată o teză de doctor.

Impactul științific, social și economic al rezultatelor obținute în Proiect reprezintă suportul semnificativ pentru argumentarea și elaborarea politicilor sociale în Republica Moldova. Rezultatele cercetării obținute în cadrul proiectului Program de Stat au un conținut practic și au fost luate în considerație în procesul de elaborare a proiectului Strategiei pentru dezvoltarea durabilă socio-economică a spațiului urban a municipiului Chișinău, ceea ce a fost confirmat prin Certificatul de implementare primit de la Direcția generală economie, comerț și turism a Consiliului municipal Chișinău.